

真理大學交換學生課程

心得報告書

真理大學

學號：AR061895

系級：觀光數位知識學系 3A

姓名：黃筱雯

報告期間	留學國家	交換學校名稱
108 年 9 月 ~ 109 年 1 月	中國	南京航空航天大學

一、 學業

1. 選課方式

在出去交換之前，無法得知欲交換學校的學系課程，也無法像臺灣一樣能夠看到所有的課程安排，只能透過交換過的學姊的選課經驗得知部分課程，抵達的第一周為選課週，由於當時系統有問題所有交換生只能透過當地國際教育組老師的校務系統帳號進行選課。

2. 課程安排時數

每堂課程的時數安排都不太一樣，且跟臺灣很不相同，臺灣是上滿十八週，並有期中考及期末考，但在這裡有些課程，是從第一週開始至第八週，一週上四堂課，而有些課程則是從第六週至十八週，一週上兩堂課，並只有一次期末考，並且期末考時間及教室由老師另外安排。

3. 課堂學習

從以前就聽聞當地學生上課態度認真，總算見識到了，在上課鐘響前五分鐘，大多數同學就已經會進到教室等待上課鐘響，並且在校園裡不會看到穿著拖鞋的學生，更不用說會在課堂裡看到，由於南航是當地不錯的大學，所以同學們大多也都很認真，我覺得跟臺灣學生很不同的地方是，就算被老師叫起來答題時不知道正確答案，還是會勇敢的站起來說出自己的一番見解，而不是拒絕老師拒絕答題。

有些課程老師授課方式會搭配微信“雨學堂”，可透過該功能從手機進行點名，以及能夠跟老師的 powerpoint 同步放映，並且可以記錄重點及課堂小考，課後老師也能夠將課程放至線上，覺得是還蠻方便的授課學習方式。

4. 學業評分及考試方式

以我修的課程來說，課程有大概兩次的課堂大作業，需要繳交報告並且上台跟老師同學彙報內容，透過在中國的學習方式讓我更有勇氣上台彙報，而且同學及老師看到是臺灣的學生，會給予很友善的反饋。

期末考試內容真的跟臺灣很不一樣，因為只有一次考試，所以需要準備的內容更多更廣，試卷大部分都是手寫題，考試時間有兩個小時，但題目多到會寫滿兩個小時。

二、 交友與健康方面

於南京生活的第一天，就和在南京交換的真理同學們見面，之後得知臺灣也有其他大學有兩個來南航交換的臺灣人，之後大家互相認識還一起去了上海、蘇州、北京、四川等城市，於宿舍生活和來自不同國家的國際生交流，根本沒有想過自己有一天能夠認識來自巴基斯坦、摩洛哥朋友們，這可能還是人生地圖裡永遠不會到達的國家，也因此對於穆斯林有更多的認識。

於第一堂課堂中也認識到了中國的朋友，很熱情的帶著我們簡單的認識校園，也感受到他們對於臺灣人的友善，大多數的中國人其實對臺灣人都蠻好奇的，很多人都說你是我第一個臺灣的朋友呢，然後大多數遇到的中國人都覺得臺灣的腔調聽起來很好聽，他們那裏說吳儂軟語，意旨吳跟儂這兩個地方的腔調比較軟，但始終軟不過臺灣腔阿！

三、 宿舍生活

在臺灣的舒適圈太久，對於宿舍是大眾衛浴的配置有點不習慣，而且聽聞當地的學生說，我們所居住的宿舍為學校最老舊的宿舍，我們所居住的慧園一棟，總共有六層樓一到三層為當地學生的宿舍，四到六層為國際學生宿舍，而當地學生宿舍為四人一間上下舖，房間、衛浴、廁所都很老舊，反觀我們所住的國際學生宿舍，兩人一間房間裏頭的床墊、衣櫥、書桌都是新的，衛浴及廁所也都和當地學生不一樣，已經心滿意足了，在中國生活行動支付真的很方便，就連同洗衣機以及飲水機都可以用微信掃描 QRcode 就可以支付使用，而空調則是要到學生食堂的划款機使用校園卡儲值。

不得不誇獎一下中國的便利性，由於校園實在太大了，從宿舍走出校門大概需要十分鐘，而且冬天的南京實在是太冷了，於是外賣就是宿舍生活必備的好夥伴，能夠直接幫你把餐點送到宿舍樓下。

四、 校園內、外生活 (Ex 學生活動、街道歷史巡禮、文化慶典體驗、交友情形、上課學習情形等…)

九月底第一次跟一同交換的臺灣朋友們去了下了雨的魔都上海，走在飄著雨的上海灘，十月趁著中國的國慶連假人擠人前，見識到了甚麼叫做蘇州的黑瓦白牆，以及夜半鐘聲到客船的寒山寺吃碗素齋，而在年底從南京飛到了成都，開始了川西環線的旅程，從成都出發包車旅遊，四姑娘山的山區見識到了人生第一場的大雪紛飛，於海拔四千公尺的五明喇榮五明佛學院住了一宿，也在色達了解到何謂天葬的生命教育，在人稱藍色星球上的最後一塊淨土，三千多海拔上的稻城亞丁徒步，一群人在結冰的湖上玩了半個多小時。

真理大學交換學生課程 心得報告書

除了走過了中國的這些城市，在南京當交換生走遍了南京的大小景點，敢說只要是明信片上有的，一般人聽過即沒聽過的幾乎都去過了，不管是明代遺留下來的老城牆亦或是南京最高樓紫峰大廈，也到過南京著名的紫金山兩天一夜的露營，大力推薦在南京待過一定要到紫金山上露營看夜景、日出，這裡可以看到一整個南京市區的景色，小時候爬山聽過快到了山上有麥當勞肯德基，紫金山上真的有肯德基！早上十點營業到晚上六點，但建議秋天的時候來，冬天來露營真的會冷到不行，我們居然在個位數氣溫的戶外裡待了一整個晚上。

來了南京才知道甚麼是秋天，甚麼叫四季分明，南京近郊臨近安徽省有個地方叫止馬嶺。清晨 6 點從學校出發，從地鐵 S1 線轉 3 號線再轉 S8 號線，搭了大概一個半小時的地鐵，從南京郊區經過市區再抵達郊區，到達雄州地鐵站，又坐上滴滴一個多小時五十多公里的路程，沿途景色感覺像是過年，回到鄉下才會看到的純樸，在這裡遇到了好心的司機大哥，熱心的帶著我們逛了一整天，在這裡我遇見了南京最美的秋天最暖的回憶，也是我 20 年來看過最美的秋景。

南京市區到處都看的到法國梧桐，有個浪漫的故事，因為宋美齡喜歡法國梧桐，所以蔣中正就在南京種滿了法國梧桐樹，我覺得這真是最浪漫的禮物，也成為了南京的代表，一入了秋的南京變成了金陵。

五、透過留學生活所學到的專業心得 Ex(主修經營學，從日常生活購物當中了解文化接待顧客之禮儀、服務方式、物價水平、服務精神與態度、與人溝通的模式、打招呼方式、電視新聞重要時事、參觀企業等…請以自身經驗出發，舉例說明)

1. 日常生活

行動支付真的很方便，外出不需要帶錢包，只需要拿著手機就可以出門，不需要用紙鈔交易，可能付錢給別人對方還會覺得困擾呢，一切轉帳、分帳、任何交易，皆可以使用微信及支付寶可以完成。

生活結合科技在這裡還蠻普遍的，比如說超商集點用微信交易就可以利用官方帳號進行集點，課堂學習老師可以透過微信裡的程式來輔助教學及學習，於商店可以自行結帳不需要透過人工收銀更加省時快速，為了行人安全，在校園裡或在校外常常見到測速儀器，只要車輛經過就能夠看到該輛車的車速及車輛訊息……

2. 共享經濟

共享單車在南京市區隨處可見，非常方便和便宜且可隨借隨還，在地大的這裡是用來代步非常便利的工具，但它沒有想像中那麼沒有規矩，像許多景點內、社區等，都有嚴格管制不能停車或還車，不然將會產生車輛調度的費用。

在上海參觀了共享辦公室的概念，在寸土寸金的上海很多新創業的企業家，共享辦公室真的是很特別及新穎的概念，節省了很多企業租用辦公事的成本，這在台灣是很少見的。

3. 各地差異

中國人口多、地區很大，南方人跟北方人真的能夠看出差異，講話的方式、處世的態度等，各地都有屬於自己的風土民情，吃東西的口味也不一樣，在上海就會聽到許多來自不同地方的口音，因為偏南方及沿海口音聽起來兒話音就沒有那麼重，菜系上也跟臺灣的口味相近，吃上海菜及蘇幫菜都有想臺灣的感覺。到了成都，天府之國，覺得有趣的是他們方言四川話的口音就像是變了調的普通話，聽著他們講方言的時候，很容易就可以聽得懂他們的對話內容，在跟成都人談話之中，然後覺得成都人都以自己的家鄉為傲，很有趣。

六、其他（開心的、不愉快的、不懂的經驗分享，任何想分享的部分都可。）

在還沒有來交換之前，覺得一學期很久半年很長，但時間真的過很快，感覺好多地方都還沒有去過，還有好多事物還沒體驗，才剛習慣了這裡的生活方式，就要回到臺灣覺得有點可惜。